MareMaTHYKH TaJIeHT

I'opru IBeTkoB, KpaToBo

HEKOHM HEPABEHCTBA 3A IIPABOAT'OJIHUOT

TPUAT'OJIHUK

Heka a,b u C ce nmomkuHHMTe Ha cTpaHHTe Ha c
AABC, (upt. 1). CurypHo B € TO3HATO JieKa OWIIo Koja
CTpaHa Ha TPHATOJHUKOT € MOrojieMa O pa3iuKara Ha
JIPYTHTE JBE CTPAaHW, a MOMajia OJf HUBHUOT 30Wp, T.C. b a
neka ako b > ¢, Toram

b-c < a<b+c. 1) A S B
[Mocnennure HepaBeHCTBa BaxkaT 3a cexkoj AABC.
Lipia. 1

Bo oBaa paboTa ke J0Ka)xeMe HECKOM HEpaBEHCTBA KOU
Ba)kaT Mel'y eJIEMEHTHTE Ha MPaBOArojeH TPUATOTHHK.

3a Taa 1en ke pasrieaMe HEKOJIKY 3a/1a4u.

3agaua 1. Heka h e BucuHAaTa moBiieueHa KOH
XHUIOTeHy3aTa C Ha mnpaBoaroiuuor AABC. o
Jlokaxu neka

¢ > 2h. @O aln C1 .

Pewenue. lleHtapoT Ha ONUINAHATA KPYXKHHIA t,
OKOJTy TpaBoaroHuoT Tpuaronuuk ABC ce cosmafa ¢ A
co cpenuHaTa C; Ha XunoTeHysara AB, (upt. 2), ma b

Lpiu. 2

3aroa
= = —C
AC; =BC; =CCy =3.
Buzejku XumoTeHys3aTa € HajrojiemMa CTpaHa BO mpaBoarolieH Tpuaroixuk, ox ACC,C’
crieyBa % >h, T.e. ¢>2h. Bo nocneqHoTo HEPABEHCTBO 3HAKOT 33 PABEHCTBO BAKH AKO

ucamo ako C'=Cy, T.e. ako u camo ako a=Db.
22

Il Hauun. buzejku KkBaapaToT Ha cekoj pealieH Opoj € HEHEeraTHUBEH, 3a KaTeTUTe a
u b Ha mpaBoaromHHOT TpHAromHHK Baxkd (& —b)22 0 re a’+b’> 2ab, pu 1rTo
3HAaK 32 PaBEeHCTBO BaXXM aKo W caMo ako a=D. Ox IlutaropoBara TeopemMa nmame

2 ch

., ab
a’+b%=c? u ounejku T:PZT’ T.e. ab=ch, co 3amMeHa BO HEPaBEHCTBOTO

no6usame ¢2>2ch. Ho, ¢>0, ma 3aToa NOCHEAHOTO HEPABEHCTBO € EKBHBAIEHTHO
Ha HEPaBEHCTBOTO C>2h.
3agaua 2. Heka ce t, u ty TeXHIIHWTE JIMHAM KOM COOABETCTBYBAaaT Ha KAaTETHTE

a u b na npaBoaromuuor tpuaronauk ABC . [lokaxeTe neka
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ta+tp 3
1< <7 2

Pewenue. On npapoaronHuor tpuaronHuk CAA; nobuBame ty < %+ b, a ox
A BCB; cnenysa ty, < a+%. Axo ru cobepeMe NOCIeIHUTE ABE HEPABEHCTBA I'0 100H-

BaM€ HEPABEHCTBOTO

ta +tp <(@+b)+(@a+2)=3(a+b),

B

o1 Koe mpuzenewe co a+b >0 crenysa

tatty 3 al2

ARk < ) 1 t

a+h 2 A b
WITO 3HAYH JIECHOTO HEPABEHCTBO BO HCPABEHCTBO- ta
10 (2) e ucnonuero. c A

Bunejkn t, u t, ce XHIOTEHY3H BO IpaBoa- ‘ b/l2 g~ b/2

ronuute Tpuaronnuuu CAA; u BCB;, cooxser- Lpia. 3

HO, mobuBame ty>a u t,>b, ma 3aroa
ty +t, > a+Db mrTo 3HaUM Baxky IEBOTO HEPABEHCTBO BO (2).

3amaua 3. Heka h e BucuHATa CrylITeHa KOH XMIIOTEHY3aTta C BO IPABOArOJHUOT
tpuaronauk ABC , co katetn a u b . Jlokaxu neka

c+h>a+b. 3)

Pewenue. bunejku h>0, umame h? >0. Ako ja uckopuctume Iluraropoara

TeopeMa u paBeHcTBoTo @b =ch =2P nocnenoBarento nobuBame
h?>0 < c?2+h?>a?+b? < c2+h?+2ch>a’+b?+2ab
& (c+h)? > (a+b)?

Ho, a,b u ¢ ce mo3uruBHM ronemuHy, ma 3aToa 0J1 MOCIEIHOTO HEPABEHCTBO CIeyBa

HEepaBeHCTBOTO (3).
3amaua 4. Axo P e miomruHaTa, a C XHIIOTEHY3aTa BO MPaBOAroJIeH TPHATOJHHK,

TOoTramr

N

Ps%. 4

Joxaxu!
Pewenue. Hexka h m t. ce BuCHHATA WM TEXXWIIHATA JIMHHja CITYIITCHH HAJ XUIIO-

TeHy3ara BO mpapoarojHuot tpuarognuk ABC, (upt. 2). JacHo, h <t =%, IpPHU IITO

3HaK 3a PaBEHCTBO Baxku ako u camo ako C'=Cy, T.e. ako u camo ako a=Db. Axo ro

HCKOPHCTHME I0ONEHOTO HEPaBEHCTBO 100MBaMe

ch c
=——< .
P 2 72

Njo
N

ITO ¥ Tpebalrre 1a ce JoOKaxe.
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Il Haumn. Bo 3amaya 1 (Il HaumH) nokaxkaBMe Jeka a2+b2>2ab, xazeco a u b ce
O3HaYeHH JOJDKUHHUTE Ha KAaTeTHTE Ha mpaBoarofHuoT Tpuaroinuk. Cera, oq ab=2P co

NpyUMEHa Ha HI/ITaI‘OpOBaTa TeOpEMa U TMPETXOAHOTO HEPABCHCTBO IO ,HO6I/IBaMe HEpa-
BCHCTBOTO

c? =a’+b?>2ab=4P,
KO€ € EKBUBAJIICHTHO Ha HEPABEHCTBOTO (4).

3amaum 5. Jlokaxu Jeka 3a KareTute &, 0 W XWIOTeHy3aTa C Ha MPaBOATOIHHOT
TpuaronHuKk ABC e nCToHeTo HepaBeHCTBOTO

a+b<cy2. (5)
Pewenue. Aro na nepasercrsoro 0< (a—Db) 2 Bo Ko 3HaK 3a PaBEHCTBO BaXKH

aKko u caMo ako a =0, Ha aBere cTpaHu moganeme (a-+ b)2, 1 ja npumernme [Turaropo-
Bara TeopeMa ro J00uBaMe HEPABEHCTBOTO:
(a+b)? <(a+h)? +(a-b)2 =a®+2ab+b% +a®-2ab+b? =2(@% +b?)=2c?.
Ho, a,b u C ce MO3UTHBHM TOJEMHHH, Ma 3aTOA MOCIEIHOTO HEPABEHCTBO € €K-

BHBAJICHTHO Ha HepaBeHCTBOTO (5).
3agaua 6. JIokaxu JeKa BO MPABOArOJIEH TPUATOIHUK BaXKU HEPABEHCTBOTO

R+r>,2P (6)

KaJe Rurce PpaanyCoOT Ha BIIMIIIAHATA U OIMIIAHATA KPY>KHHIA, COOABCTHO, a P e mrom-
THHATa Ha TPUATOJIHUKOT.
Pewenue. ITpn o3HaKuTe HA IpTeX 4 noOWMBame
2r+2x+2y=a+b+c

2r=a+b+c-2(x+y) S y
2r=a+b+c-2c y
Buzejin R =5, nobusave CI; A
R+r=%+a+Tb_c=aT+b2\/%=\/ﬁ* r Lipia. 4X

1ITO ¥ Tpeballie a ce JOKaxe.
3agaua 7. Heka @ u b ce karerure, a C e XMIOTEHy3aTa Ha MPABOATOJICH TPUATOJIHHK.
Jlokaxku mexa

ad+b® <c3. @
Pewenue. Axo HEpPAaBCHCTBATa a<C mu b<C ' IIOMHOXEME CO a2>0 158

b2>0 , COOJIBETHO, HOOMBaMe a<ca? u b3 <cb?. Co coOupame Ha MOCICIHUTE [BE

HEpaBeHCTBa U MpUMeHa Ha [IutaropoBara Teopema nobuBame

a®+b®<ca?+cb?=c(a?+b?)=c-c? =c?,
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T.€. HEpaBeHCTBOTO (7) BaKH.
3abenewxa. Ako ce MCKOPUCTH WJEjaTa Of PEIICHHUETO Ha 3ajada / W NPUHLMIOT Ha
MaTeMaTH4Ka MHIYKIHja, MOKe Ja Ce JoaXe Jieka 3a CEKOj IpUpozieH Opoj N >3 Baku
a"+b" <c".
Ha unTarenuTe Kou ce 3al03HACHU CO MaTeMaTH4KaTa HHIYKLMja UM Ce MperiopadyBa Ja
IO JJOKaXKaT MOCJIETHOTO HEPaBEHCTBO.

3AJAYH 3A CAMOCTOJHA PABOTA

1. Co h pa ja o3HauMme BHCHHATA CITyIITEHA HA XMIOTCHy3aTa C BO I[PABOArOJIHHOT
TPHAroJIHOK, a cO ' ¥ R pagMycoT Ha BIHMINAHATA W ONMIIAHATA KPYXXKHWIIA, COO/BETHO.
Jlokaku meka:

a) R>r(1++/2) 6) a+b>2h+28) V2-1<L <1,

2. I[OKEI)KI/I JICKa BO IIPABOAIr'0JICH TPUAI'OJIHUK CO KaTCTU a u b Baxkar HepaBeHCTBaTa:
2,425 2 1 1

a) ta+tb2§(a+b) 6) 5<E<2'

Cratuvjata npB nat e objaBeHa Bo cnucaHmeTo Curma Ha CMM
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